

- меры по совершенствованию оплаты труда работников;
- меры по финансовой поддержке семей с детьми, неполных семей с детьми.

Анализ материального положения семей в республике свидетельствует о его снижении. Для большинства семей основным источником доходов, по-прежнему, остается заработная плата, реальное содержание которой за последнее десятилетие снизилась. Сегодня средняя заработная плата способна обеспечить минимальные запросы работника, не говоря уже об иждивенцах. Система социальной защиты населения на уровне предприятия и государства должна быть ориентирована:

- на те категории лиц, которые действительно в ней нуждаются, т.е. обеспечение ее адресности;
- на максимальное стимулирование труда работников в республике.

#### ПРОБЛЕМЫ КРЕДИТОВАНИЯ БАНКАМИ РЕАЛЬНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ

*Зеленко С.В., старший преподаватель кафедры менеджмента и финансов*

#### **Полоцкий государственный университет**

Актуальность темы обусловлена недостатками существующей в Республике Беларусь практики кредитования инвестиционных проектов.

Белорусским товаропроизводителям в целях повышения конкурентоспособности товаров и услуг и вывода их на внешние рынки необходимо проводить мероприятия, связанные с созданием новых и модернизацией существующих основных производственных фондов, внедрением новых технологий, а это требует недорогих долгосрочных ресурсов. В современных условиях дефицита собственных средств предприятий реализация инвестиционного проекта зачастую может быть осуществлена только лишь за счет привлечения заемных средств, основными поставщиками которых могут выступать банки.

Белорусские банки на сегодняшний день не имеют возможности вкладывать значительные средства на долгосрочной основе. Это объясняется проблемами экономической и политической ситуации в стране, а также спецификой банковской системы Республики Беларусь, проявляющейся в следующем:

- небольшой размер собственного капитала. По состоянию на 1.04.2001г. размер собственного капитала белорусских банков составил 517,7 млн. руб.;
- несовпадение временной структуры пассивов и активов и возникающие на этой основе проблемы ликвидности;
- преобладание в структуре привлеченных средств краткосрочных пассивов, в частности остатков по текущим и расчетным счетам предприятий и организаций;
- значительная доля проблемных кредитов в составе кредитных вложений. На 1.04.2001 она составила 16,4%;
- высокая норма обязательных резервов, подлежащих размещению в Национальном банке Республики Беларусь;
- дефицит опыта руководства и хорошо обученных кадров;
- практика обязательного кредитования государственных предприятий.

Анализ основных направлений денежно-кредитной политики Национального банка Республики Беларусь за 1995-2000 годы показал, что на протяжении рассматриваемого периода в качестве одного из главных целевых ориентиров денежно-кредитной политики ставилось повышение значимости денежных сбережений населения, долго-

срочных кредитов банков, стимулирование инвестиционного кредитования. Для достижения этих целей предполагалось проведение ряда мероприятий по следующим направлениям: наращивание ресурсной базы банков для осуществления долгосрочного кредитования; расширение объемов инвестиционного кредитования банков; льготное налогообложение банков, осуществляющих инвестиционное кредитование; развитие рынка ценных бумаг; стимулирование привлечения иностранных инвестиций; расширение сотрудничества с международными финансово-кредитными организациями; привлечение банков к участию в реализации государственных программ.

Пока рано говорить о значительных сдвигах в сфере инвестиционного кредитования в республике, хотя отдельные положительные результаты уже имеются. Так, в целях повышения заинтересованности банков в кредитовании инвестиционных проектов с 1 августа 1998 года при расчете отчислений в фонд обязательных резервов сумма привлеченных средств банка уменьшается на остаток срочной задолженности по инвестиционным кредитам, выданным за счет собственных и привлеченных средств банка.

В целях содействия структурной перестройке республики, осуществлению отраслевых социально значимых программ, программ развития инфраструктуры, реструктуризации и приватизации государственных предприятий, реализации инвестиционных проектов развития малых и средних предприятий, создания новых и модернизации действующих производств, ориентированных на экспорт и импортозамещение, в 1997 году Белорусский инвестиционный банк был преобразован в Белорусский банк развития. 25 мая 2001 года, в целях позитивного воздействия на стабилизацию экономических процессов в республике, Национальный банк дал согласие на слияние "Белбизнесбанка" и "Белорусского банка развития" и образование новой банковской структуры "Белорусский банк развития и реконструкции".

С марта 1998 года в целях концентрации части прибыли Национального банка в качестве источника для поддержания ресурсной базы банков, осуществляющих кредитование высокоэффективных инвестиционных проектов, создается инвестиционный фонд Национального банка Республики Беларусь за счет ежеквартальных отчислений от прибыли Национального банка, остающейся после налогообложения. За счет средств этого фонда Национальный банк осуществляет вложения в уставный фонд банков и других организаций с целью расширения источников для кредитования высокоэффективных инвестиционных проектов.

Правительством определены налоговые льготы для субъектов хозяйствования, реализующих инвестиционные проекты, в том числе и для банков и других кредитных учреждений, осуществляющих кредитование таких проектов. Так, облагаемая налогом прибыль предприятий и доходы банков уменьшаются соответственно, на суммы прибыли и суммы доходов, направленные на финансирование капитальных вложений производственного назначения и жилищного строительства, а также на погашение кредитов банков, полученных и использованных на эти цели, при условии полного использования сумм начисленной амортизации на последнюю отчетную дату.

В целом по банковской системе республики доля инвестиционных кредитов составляет около 42%, значительная часть из которых приходится на кредитование жилищного строительства. В целях стимулирования инвестиционного кредитования в республике необходимо:

- продолжать наращивание собственного капитала банковской системы;
- перейти к практике привлечения долгосрочных целевых инвестиционных вкладов населения под гарантии государства;
- развивать институты коллективного финансирования (для населения) и проектного финансирования (для юридических лиц), позволяющие аккумулировать ресурсы и снизить инвестиционные риски;

- прекратить кредитование заведомо неэффективных производств;
- предусмотреть для банков и других кредитных организаций освобождение от уплаты налога на доходы, полученные от предоставления долгосрочных кредитов для осуществления капитальных вложений в производство и другие отрасли и для реализации финансового лизинга;
- сохранить норму, предусматривающую включение в затраты предприятий расходов, связанных со страхованием основных производственных фондов, что будет способствовать снижению инвестиционных рисков;
- направить упорядочение процесса слияний, поглощений и банкротств кредитных организаций на формирование таких структур банковской системы, которые отвечают требованиям оживления инвестиций и экономического роста.

Если будут созданы возможности нормального извлечения прибыли в реальном секторе экономики, то и банки активизируют свою деятельность в выдаче инвестиционных кредитов.

#### ПРИМЕНЕНИЕ УНИФИЦИРОВАННОЙ ЗАПРАВКИ ДЛЯ СНИЖЕНИЯ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ

*Зернова Л.Е., доцент, Юхина О.С., студент  
Московский государственный текстильный  
университет имени А.Н. Косыгина*

В сложившихся рыночных условиях большинство предприятий России оказалось в глубоком кризисе. Большинство текстильных предприятий находятся в вынужденном простое, а те, которые работают, работают с большими трудностями. Эти трудности связаны и с низкой гибкостью производства, и с высокой себестоимостью выпускаемой продукции, и с низкой конкурентоспособностью продукции. Основные вопросы, которые приходится решать текстильным предприятиям в настоящее время - это повышение гибкости производства для того, чтобы быстрее отвечать на меняющиеся требования рынка. Эти вопросы будут актуальны для текстильной промышленности и в будущем.

Машиностроительные фирмы всего мира работают над созданием текстильных машин, которые должны легко и быстро монтироваться, чтобы сократить стоимость монтажа; которые имеют возможность быстро и эффективно перенастраиваться на выпуск малых партий разнообразных высококачественных тканей; которые должны иметь более высокую производительность, чтобы обеспечить более высокий уровень зарплаты; которые должны иметь низкое потребление электроэнергии и соответствовать требованиям охраны окружающей среды. Таковы мировые тенденции развития техники и технологии, направленные на снижение себестоимости тканей и повышение гибкости производства.

Быстрое реагирование производства будет технологией будущего. Одним из способов быстрого реагирования является создание системы быстрой смены артикула ткани, которая впервые была представлена на международной выставке текстильного машиностроения OTEMAS (Осака, Япония, 1993 г.). Она позволяет сократить время на смену артикула ткани на ткацком станке до 30 минут.

Однако у российских предприятий нет средств на покупку дорогостоящего оборудования, а отечественных более дешевых аналогов нет, поэтому задача быстрой смены ассортимента (артикула ткани на ткацком станке) должна решаться путем унификации заправки тканей на ткацком станке.